

# 贵州以司法实践推动生态治理形成"闭环"

□汪军

生态功能区特别是国家重点生 态功能区,承担着涵养水源、保持水 土、保护生物多样性等重要生态功 能,对于国家生态安全意义重大。贵 州,是长江、珠江"两江"上游的重要 生态屏障,全省25个县被列入国家重 点生态功能区。

贵州积极服务和融入国家战 略。2022年11月,贵州省委、省政府 印发《贵州省生态文明建设先行区实 施方案》,制定36项重点任务、49项重 点任务清单,从提升生态系统质量、 推动产业绿色发展、创新生态建设机 制等方面推动生态文明建设先行区 持续走深走实。

自2007年成立全国首家环保法 庭以来,森林覆盖率超63%的贵州,不 断健全生态司法体系,在全省人民法 院优化设置35家环保法庭,将绿水青 山纳人司法管辖,在全国率先探索检 察机关提起行政公益诉讼制度,将生 态优先、绿色发展理念融入公益诉讼 检察全过程,以司法实践推动生态治 理形成"闭环"。

#### "第一个吃螃蟹的人"

作为饮用水水源地,红枫湖滋养 着数百万贵阳市民,如今取水口水质 稳定在Ⅱ类标准。而十多年前,红枫 湖湖面曾暴发蓝藻,水质急剧恶化。

为保护沿湖百姓共享清澈碧水, 2007年,全国首家环保法庭——贵阳 市清镇市人民法院生态保护法庭在 红枫湖畔揭牌,当年即审理了"第一 案"——位于红枫湖上游的贵州某化 工公司污染侵权环境公益民事诉讼

在检察机关提起行政公益诉讼 工作方面,贵州也是"第一个吃螃蟹 的"。2014年10月,贵州省毕节市金 沙县人民检察院对该县环保局提起 诉讼,原因是县环保局没有对逾期不 缴纳排污费的企业进行处罚。作为 国家法律监督机关的检察院,以行政 公益诉讼原告的身份将行政机关告 上法庭,这在全国还是首例。人民法 院受理此案,确认了检察机关作为行 政公益诉讼原告的主体资格,这在我 国的司法实践中也是第一次。

此后不到一年,黔东南苗族侗族 自治州锦屏县人民检察院"状告"县 环保局,又成了另一个全国首例。

2015年12月,锦屏县人民检察院 对该县环保局提起行政公益诉讼,这 起"官告官"案件是2015年7月最高 检发布《检察机关提起公益诉讼改革 试点方案》以来,全国首例审结的行 政公益诉讼案件,也是首例有专家陪 审员进入合议庭参与审理的生态环

"司法力量介入,形成了'铁拳' 震慑。"曾在全国首家环保法庭担任 首任副庭长、现为贵阳市中级人民法 院环境资源审判庭三级高级法官的 罗光黔说,十多年来,人民群众的环 保意识明显提升,企业生产行为更加 "绿色",见证了贵州在生态环境领域 的司法体系日益成熟。

#### 生态司法格局专业立体

从司法角度来看,生态环境类案 件具有一定的特殊性。近年来,各级 人民法院、检察院在司法实践中不断 探索涉生态环境类案件的监督、审理 和执行方式。对此,贵州积极构建专 业立体的生态司法格局,不断提高案

——专门法庭立体化。贵州法 院坚持以审判为中心、坚持证据裁 判,全面推行生态环境类案件集中管 辖和归口审理,逐渐形成"省人民法 院环资庭+9个中院环资庭+35个基 层法院环保法庭"的环境资源审判格

"贵州注重设置专门机构、配备 专业法官,把专业的事情办出理想的 效果。"贵州省高级人民法院环境资 源审判庭副庭长苟泰强说。

——公益诉讼多元化。随着法 规不断完善,检察公益诉讼案件范围 从立法最初的四大领域发展到现在 的"4+11+N"。"4"指生态环境和资源 保护领域、食品药品安全领域、国有 财产保护领域、国有土地使用权出让 领域,"11"指新增的11个法定领域, "N"指逐步扩展的新领域。

除开展生态环境保护领域公益 诉讼检察外,贵州司法部门特别聚焦 贵州生态文明建设先行区、农产品质 量安全等领域,形成贵州公益诉讼检 察多元化品牌,以实际行动回应人民 群众对美好生活的向往。

黔东南州人民检察院开展杂交 水稻制种高标准农田保护小专项行 动,通过办案督促岑巩、天柱、三穗3 县属地政府投入3600余万元专项资 金,推动杂交水稻制种高标准农田建 设1.2万余亩。

# 形成生态司法保护"治理

涉生态环境以及资源保护案件 如何实现政治效果、法律效果和社会 效果的有机统一?这是生态司法保 护工作必须考量的问题。近年来,贵 州审判机关、检察机关不断探索可供

借鉴的办案模式,推动生态司法保护 工作形成"治理闭环"。

——探索"司法+碳汇"模式。 2024年10月,中国核证自愿减排量项 目(CCER)重启后,贵州省首张碳票 交易在梵净山下的铜仁市江口县完 成。这是江口县将碳汇认购融入生 态修复司法实践,由公益损害当事人 以自愿认购碳减排量的方式助力生 态产品价值实现的成功案例。

——建设功能多元的生态环境 司法保护(修复)基地。贵州省高级 人民法院环境资源审判庭庭长李丽 介绍,贵州各级人民法院在国家公 园、自然保护区、人文遗产地等重点 区域,因地制宜建设了64个集巡回审 判、生态修复、法治宣传、实践教育、 综合治理等功能于一体的生态环境 司法保护(修复)基地,融合发挥审 判、修复、宣传、教育、治理等功能,不 断提升生态环境法治宣传教育服务

位于黔西南布依族苗族自治州 兴义市的4A级景区马岭河峡谷,设 有全国首个针对喀斯特地貌环境成 立的司法保护基地。

"设立保护基地,有利于增强群 众法治观念、提高生态环境资源保护 意识,引导全社会主动承担起生态环 境保护责任,减少破坏环境资源的违 法行为。"兴义市人民法院院长史顺 宁介绍,法院以保护基地为依托,采 取"保护+预防+审判+治理"模式。

今年7月初,巴西高等司法法院 院长、首席大法官安东尼奥·本杰明, 克莱恩斯欧洲环保协会创始人、牛津 大学教授詹姆斯·桑顿等一行,前往 贵州省清镇市人民法院环保法庭实 地调研。他们表示,深刻感受到中国 环境资源审判专业化的发展和演进, 认为中国的环境司法制度优势日益 凸显,正在为世界作出示范样本。



### 鹭鸟翩跹 集群入栖

金秋时节,毕节市威宁彝族回族苗族自治县锁黄 仓湿地公园保育区的一片季节性沼泽地,苍鹭、白鹭、 牛背鹭等涉禽聚群而栖。

灰白与纯白的羽翼在湿地浅滩间交错,时而低头 捕食鱼虾,时而迎风展翅,为高原湿地注入灵动生机。 集群栖息不仅提升觅食效率,还通过群体协作降 低天敌威胁,对幼鸟成长和生态平衡具有重要意义。

沈光勇/摄



□ 本报记者 李 萍

## 方寸之间绘就城市幸福底色

#### ——我省推动"口袋公园"建设工作扫描

秋日午后,阳光明媚。贵阳市南 明区冠洲广场口袋公园,有的老人坐 在长椅上闲聊,有的老人用健身器 材锻炼身体,孩童们在塑胶跑道上追 逐嬉戏。这块小小的"绿洲",犹如一 个精致的"城市客厅",为周边居民送 去清凉与惬意。

这,正是贵州如火如荼推进"口 袋公园"建设的一个生动缩影。"十四 五"期间,贵州在推动经济社会高质 量发展的同时,始终坚持以人民为中 心的发展思想,将生态文明建设与城 市更新、民生改善紧密结合。这些遍 布城乡的"口袋公园",犹如一颗颗 "绿色明珠",镶嵌在城市的"钢筋丛 林"之中,不仅装点着城市颜值,更成 为市民们"抬脚可达"的幸福空间。

#### 从"边角地"到"美如画"

每天清晨,在遵义市红花岗区外 环路与凤新快线接合处的小微公园, 迎来许多锻炼身体的居民。谁能想 到,这功能齐全的"口袋公园",过去 曾是杂草丛生、无人管理的卫生"死

"以前路过这里都要捂着鼻子快 走两步,现在好了,我天天带着孙子 来玩,他滑滑梯,我和老邻居们跳广 场舞,日子舒心多了。"家住附近的居 民李阿姨谈起这个变化,脸上洋溢着 幸福的笑容。

毕节市赫章县九零路"口袋公

园",绿植错落有致,为城市增添了灵 动的色彩。蜿蜒的小径贯穿其中,连 接着休闲座椅等设施,满足了不同年 龄段市民的需求。"以前这里又破又 旧,现在变成了漂亮的公园,我们每 天都来这里逛逛,心情特别好。"家住 附近的张大爷感慨道。

贵州的"口袋公园"建设,绝非简 单的铺草种树,而是精准聚焦于群众 呼声最高、需求最迫切的"边角地", 通过精心设计和功能植人,将这些城 市"被遗忘的角落"系统改造为兼具 生态、休闲、文化、社交等多种功能的 复合型公共空间。这一"变废为宝" 的过程,不仅是城市面貌的"微更 新",更是对居民生活品质的"大提 升",是"新型城镇化"建设中以人为 本理念的显著体现。

#### 从"千园一面"到"一园一景"

贵州的"口袋公园",美在"小而 精",胜在"特而活"。它们并非简单 的复制粘贴,而是深深植根于本土特 色,呈现出"一园一特色,园园有故 事"的多元场景。

贵阳市"奥体市民口袋公园"利 用周边附属绿地和闲置荒山,因地 制宜配置室外健身设施,修建登山 步道,展现全龄运动体育特色主题; 黔东南州在"口袋公园"建设中,结 合区位特点、历史文化、民族特色、 功能需求等情况,不断挖掘文化内

涵,配套适宜老年休憩、青年锻炼、 少年游乐的设施,以"点"带线、以 "线"带面形成城市绿地系统,有效推 动城市"闲置空间"向"闲适空间"转 变;黔西南州安龙县"府城口袋公 园",将地方历史文化建筑与自然景 观融合,打造文化体验和夜经济活动 场景,提升城市品质、丰富居民生活, 群众满意度达90%以上;铜仁市碧江 区"北门口袋公园"周边围绕铜仁市 第二小学和第三中学,根据市民需 求,提升完善了家长等候区和学生 游乐休闲场所,为学生和家长提供 交流和休闲空间……

这些独具匠心的设计,将贵州多 彩的民族文化、厚重的历史底蕴,以 及市民的需求,巧妙地融入方寸之 间,增强了群众的认同感和幸福感。 这既是"旅游产业化"在微观层面的 延伸,也是城乡风貌塑造中文化自信 的彰显。

#### 从"绿起来"到"活起来"

"口袋公园"的价值,远不止于观 赏和休憩。它更是城市生态系统的 重要组成部分,是改善微气候、涵养 水源、增加生物多样性的"城市绿

在安顺市西秀区黄果树大街与 龙宫大道交叉路口旁的燕安公园, 建设者特意选用大量乡土植物,并 设置雨水花园和下凹式绿地。"别看

这个公园小,它可是个'会呼吸'的 海绵体。下雨时能吸水、蓄水、渗 水、净水,需要时再将蓄存的水'释 放'并加以利用,有效缓解了城市内 涝压力。"园区设计负责人介绍道。 近年来,安顺市结合系统化全域推 进海绵城市建设示范创建,将"口袋 公园"建设融入海绵城市建设理念, 采用透水铺装、水生植物、集雨型生 态边沟、雨水花园等生态技术,陆续 建成西高、甘河、北山等17个"海绵 型""口袋公园",实现功能与景观双

一个"海绵公园",折射出绿色发 展的大智慧。贵州在"口袋公园"建 设中,积极引入"海绵城市"理念,推 广透水铺装、生态旱溪等绿色设施。 这些星罗棋布的"小海绵",与大型公 园、湿地系统串联成网,共同构建起 连续完整的生态基础设施,让城市肌 体能自由、顺畅地"呼吸"。

方寸之间,承载着民生幸福;细 微之处,见证着城市"蝶变"。贵州通 过持续推动"口袋公园"建设,在有限 的小空间里做出了民生大文章。这 些散布在大街小巷的"微空间",正以 其独特的魅力,悄然改变着人们的生 活方式,装点着贵州的绿色生态底 色,绘就了一幅"推窗见绿、出门人 园"的宜居城市新画卷,让高质量发 展的成果更加可感、可触、可及,实实 在在地提升了人民群众的获得感、幸 福感与安全感。

### ◇简 讯◇

#### 粤黔携手实现"跨省买碳"修复生态

本报讯 广东省高级人民法院与 贵州省高级人民法院10月13日在广 州签署《司法碳汇跨省合作协议》,开 创性地建立起全国首个省级司法碳汇 协同机制。此举可实现"跨省认购"碳 汇,为绿水青山"买单",标志着我国生 态司法保护进入新阶段。

此次粤黔合作的核心突破在于 "跨省":广东的案件当事人,可以直接 投资认购贵州等地的林业碳汇,让资 金精准流向生态保护区,实现"生态保 护一碳汇交易一民生改善"的良性循

两省人民法院合作将推出多项 硬核举措:共建跨省碳汇司法协同平 台,统一规则;每年联合培育典型判 例,输出"粤黔经验"; 共享案例库与 专家库,为审判提供支持;建立人员 交流与定期会商机制,保障合作活

此次合作协议的签订,是将地方 成功实践升级为制度化、常态化的省 级协作,为全国提供了可复制的样

#### 川黔达成赤水河流域禁捕违钓联合执法

本报讯 贵州省赤水县、四川省合 江县两地有关执法部门近日签订《贵 州赤水 四川合江两地赤水河流域交 界水域禁捕违钓联合执法监管协作协 议》,并联合开展赤水河流域交界水域 禁捕违钓联合执法监管行动。

在四川省合江县枣林桥码头趸船 会议室召开的联席会上,两地分别通 报"长江十年禁渔"工作推进情况、经 验做法与成效,分析禁渔新形势,商定 联合执法重点内容和协作机制,建立 赤水河流域共管水域禁渔"十共六互" 原则,搭建跨区域协作平台。

在联合执法监管行动中,两地联

合执法人员搭乘执法船,从合江县枣 林桥码头出发,沿长江向赤水河与习 水河交界水域开展巡查。执法过程 中,工作人员同步向沿江(河)群众宣 传"长江十年禁渔"政策及相关法律法

此次联合行动是两地构建赤水河 流域禁渔防控体系的重要举措,通过 "属地+部门+毗邻县区"协同作战,将 有效震慑非法捕捞、违规垂钓行为。 两地将持续加大执法巡查力度,以严 管严治的高压态势,筑牢赤水河生态 保护防线,全力巩固"长江十年禁渔" (张弘弢) 成果。

#### 阿哈湖公园打造全国湿地保护与利用示范窗口

本报讯 贵阳阿哈湖国家湿地公 园近年来持续深化管理创新与功能升 级,努力建设全国湿地保护与利用的

在森林提质方面,公园以项目带 动绿化升级,积极申请省级专项资金, 谋划实施绿化美化工程。科学选种与 集约化管理,增强森林涵养水源、固碳 释氧等生态功能,计划栽种红梅、紫玉 兰、红豆杉、山桐子等特色树种8400 株,总面积200亩,提升林分质量与生

紧扣城市发展规划争资谋划项 目,依托世界银行贷款绿色城市发展 项目,申报一批重点工程,预算资金 3740万元,目前已完成"项目对公园生 态影响评价报告"评审。通过系统化 提升基础设施与服务体系,增强湿地 公园的生态韧性与服务效能,为市民 提供更优质的生态产品。

创新宣教模式,公园以全国科普 月为契机,联合贵州科技馆推出"萌 芽行动",以"智汇科技·创享未来"为 主题,开展"湿地飞羽百宝箱"科普讲 座、科技大篷车、AI电子狗互动等系 列活动。通过沉浸式体验与自然教 育课程相融合,激发公众尤其是青少 年对湿地保护与科技融合的兴趣,提 升全民生态素养,打造科普宣教新标 (王 剑)

#### 宽阔水源保护区发现新记录鸟奕北椋鸟

本报讯 观鸟爱好者近日在位于 遵义市绥阳县的贵州宽阔水国家级 自然保护区林岩坝观鸟时,首次观测 并拍摄到保护区新出现鸟种,后经形 杰特征比对和专家确认,该个体为北 椋鸟(Sturnus sturninus),系该保护区 鸟类分布新记录。至此,该保护区记 录鸟种达63科284种。

北椋鸟又名"燕八哥",是椋鸟家

族中的"萌系精灵"。它体型娇小,白 色搭配灰褐的羽色,主要以昆虫为食, 也吃少量植物果实与种子。北椋鸟的 出现不仅预示着秋季即将来临,天气 逐渐转凉,且表明该保护区内有足够 的昆虫、果实等食物资源,适合鸟类生 存和繁衍,反映出宽阔水保护区生态 系统的稳定性和生物多样性。

(程佩佩)

#### 罗甸县探索生态农业新模式

本报讯 在黔南州罗甸县龙坪镇 八一村生态循环种养殖基地,近日, 300多头牛每天产生的粪污,转化为稳 定、无害的优质有机肥。液体粪污进 人沼气池厌氧发酵后形成优质液态有 机肥,工人将加工好的有机肥精准施 用于周边果园,为果树提供了全面均 衡的营养。

据悉,推行"养牛—粪污—果园" 生态农业新模式有效破解了长期困扰 罗甸县农业发展的两大难题:一方面, 通过沼气发酵和堆肥技术,将养殖粪

污转化为清洁能源和有机肥料,从源 头上解决了养殖污染问题;另一方面, 为果园提供了低成本、高质量的有机 肥,有效改善了土壤结构。

罗甸县将总结成功经验,加大政 策扶持力度,通过技术培训、资金补贴 等方式,鼓励更多种养主体加入生态 循环农业体系,建设一批高标准的"种 养结合"生态农业示范基地,推动"养 牛一粪污一果园"模式在全县范围内 开展,让生态农业成为全县乡村振兴 的支柱产业。 (韦政理 董峰应)

### 金沙县河道治理工程惠及四万余名群众

本报讯"以前一发大水,我们这 边两岸容易被淹,40多户人家进出特 别不方便。现在桥修好了,还加了护 栏,大家出门更有安全保障了。"近日, 站在修复好的山体旁,毕节市金沙县 五龙街道官田坝社区居民李永红开心

今年以前,每当汛期遇到强降雨, 官田坝社区及周边的的金云村因山洪 沟排水能力不足,经常出现积水、淤泥 堆积、田坎被冲毁等情况,不仅影响群 众出行,还存在安全隐患。今年,金沙 县实施重点山洪沟防洪治理工程,通过 清淤疏浚、加固堤防护岸、增设便民设 施等三项举措,打通排水"肠梗阻",为 沿河两岸151亩耕地筑起了"防护墙",

为2100余名群众撑起了"安全伞"。

在禹谟镇马场村、安底镇温泉村 和茶园镇团结村境内,新民河治理工 程同样交出了一份亮眼的"民生答 卷"——该工程以"防洪、打造水环境、 稳定堤岸"为重点,覆盖三村,总体保 护约214亩耕地和2160名群众,以及 部分乡村基础设施。仅在禹谟镇马场 村,就惠及6个村组、1900多名群众和 700亩农田。

金沙县近年来累计实施18条山 洪沟、147.89公里中小河流河道治理, 惠及群众4万余人。山洪沟治理工程 不仅治好了"水患",更促进了民生、带 旺了产业,为乡村振兴筑牢坚实的水 (张弘弢) 利根基。